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AKTuALITy

Publikačná činnosť Katedry ekológie a 
environmentalistiky FPv uKF v Nitre 
za posledných 20 rokov

Publikačné výstupy vedecko-
výskumnej činnosti patria k prio-
ritným aktivitám Katedry ekológie 
a environmentalistiky (Katedra) 
Fakulty prírodných vied Univerzity 
Konštantína Filozofa v Nitre (FPV 
UKF) ako univerzitného pracoviska 
a stávajú sa čoraz dôležitejším krité-
riom hodnotenia jej kvality. Jedným 
z najvýznamnejších kritérií hodno-
tenia úrovne výskumnej činnosti sú 
vedecké výstupy. Zvlášť významná 
je medzinárodne akceptovaná pub-
likačná činnosť – publikácie zverej-
nené v periodikách v medzinárod-
ných knižničných databázach. 

Od roku 1994, kedy sa Katedra 
konštituovala, sa postupne každý 
rok zvyšujú nároky na publikácie 
pracovníkov. Tento progresívny jav 
je výsledkom koncepčnej činnosti 
fakulty. Katedra oceňuje narastajú-
ci trend počtu publikácií v kategó-
riách, ktoré sú najviac hodnotené v 
komplexnej akreditácii a pri hod-
notení vedeckovýskumnej činnos-
ti celej FPV UKF. Údaje na obr. 1 o 
publikačnej činnosti Katedry za ob-
dobie rokov 1994 – 2013 poukazujú 
na narastajúci trend vo všetkých 
oblastiach publikačnej činnosti. Za 
uvedené obdobie členovia Katedry 
publikovali spolu 1 282 publikácií 
všetkých kategórií.

Z analýzy publikačnej činnosti 
vyplýva, že členovia katedry pub-
likovali najviac publikácií v do-
mácich dielach v kategórii AED 
(vedecké práce v domácich recen-
zovaných vedeckých zborníkoch, 
monografiách), AFD (publikované 
príspevky na domácich vedeckých 
konferenciách), ADF (vedecké práce 
v ostatných domácich časopisoch), 
AFH (abstrakty príspevkov z do-
mácich vedeckých konferencií) (tab. 
1). Z hľadiska akreditačných kritérií 
k najhodnotnejším a najvýznamnej-
ším kategóriám patria AAA, AAB, 
ADC, ADD, ADM, ADN, v ktorých 

bolo publikovaných 106 publikač-
ných jednotiek. Mierny pokles na-
stal v publikovaní v kategóriách 
ADC a ADD (publikácie v karento-
vaných časopisoch), mierny nárast 
v kategóriách AAA a AAB (vedecké 
monografie). Od roku 2006, kedy sa 
začali evidovať databázové publiká-
cie, nastáva prudký nárast publiká-
cií v kategóriách ADM a ADN (ISI 
WOK a Scopus).

Výsledky vedeckovýskumnej 
činnosti sú v obsiahlejšej forme 
monotematicky prezentované vo 
vedeckých monografiách. Pracov-
níci Katedry publikovali 1 vedeckú 
monografiu v zahraničnom vydava-
teľstve a 23 monografií v domácich 
vydavateľstvách v slovenskom a an-
glickom jazyku. Takmer polovica z 
nich bola publikovaná v edícii Príro-
dovedec FPV UKF v Nitre.
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Obr. 1. Počet publikácií Katedry ekológie a environmentalistiky FPv uKF v 
Nitre v rokoch 1994 – 2013

Kategória Počet Kategória Počet Kategória Počet Kategória Počet Kategória Počet
AAA 1 ADM 4 AFG 57 BCB 4 AGI 16
AAB 23 ADN 27 AFH 116 BEC 9 DAI 10
ABC 1 AEC 11 AFK 5 BED 29 FAI 28
ABD 8 AED 279 AFL 15 BEC 1 GAI 3
ACB 21 AEF 10 GAI 2 BEE 13 EDI 4
ACD 2 AEG 4 BAB 4 BEF 13 GHG 4
ADC 8 AFB 3 BBB 1 BFA 6 EDJ 1
ADD 32 AFC 47 BCI 19 BFB 6 CED 2
ADE 25 AFD 132 BDE 28 BGH 1 EAI 1
ADF 126 AFF 4 BDF 92 GII 24 SPOLu 1 282

Tab. 1. Prehľad kategórií publikačnej činnosti Katedry ekológie a environ-
mentalistiky FPv uKF v Nitre v rokoch 1994 – 2013

Vysvetlivky: spracované podľa vyhlášky MŠVVŠ SR č. 456/2012 Z. z. o centrál-
nom registri evidencie publikačnej činnosti a centrálnom registri evidencie ume-
leckej činnosti
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Popularizačné aktivity Ústavu krajinnej 
ekológie SAv

Cieľom popularizačných aktivít 
pracovníkov Ústavu krajinnej eko-
lógie SAV (Ústav) je prezentovať 
krajinu ako životný priestor člove-
ka a všetkých organizmov, ktorý si 
musíme vážiť, nakoľko je vo svojej 
podstate konkrétne vymedzený 
a ohraničený. Podujatiami, ktoré or-
ganizujeme, sa snažíme  informovať 
širokú odbornú aj laickú verejnosť, 
akým spôsobom sa dajú výsledky 
vedeckého výskumu aplikovať do 
praxe, do každodenného života. 
Ovplyvniť ľudské vedomie, hodno-
tovú orientáciu si vyžaduje nielen 
dostatok vedeckých argumentov, ale 
predovšetkým jednoduché a zrozu-
miteľné vyjadrovanie. Náš odborný 
výrazový slovník sa preto snažíme 
modifikovať a prispôsobiť všetkým 
vekovým a vzdelanostným kategó-
riám, aby sa téma krajiny a krajin-
noekologického výskumu stala „či-
tateľnou“ pre široké spektrum ľudí.   

Aktivity, ktoré v tejto oblasti 
pripravujeme už viac ako 20 rokov, 
môžeme rozdeliť do 5 okruhov:

Odborno-popularizačné podujatia 
Pre predstaviteľov samospráv, 

štátnej správy a záujmových orga-
nizácií, pre širokú odbornú a laic-
kú verejnosť, takisto pre študentov 
pravidelne organizujeme odborné 
semináre a pracovné workshopy, na 

ktorých prezentujeme výsledky kra-
jinnoekologického výskumu. Medzi 
najvýznamnejšie pravidelné podu-
jatia patria: Týždeň vedy Európ-
skej únie (2005, Suchá nad Parnou; 
2006, Trnava), Svetový deň život-
ného prostredia (2007, Smolenice), 
Týždeň vedy a techniky na Sloven-
sku (2007, 2008 a 2011, Bratislava; 
2009, Trnava a Zvončín; 2012, Suchá 
nad Parnou; 2013, Smolenice), Deň 
Zeme (2013, 2014, Bratislava) a i. Pre 
poľovníkov a širokú verejnosť sme 
spoluorganizovali podujatia Kraji-
na rukami poľovníkov (2011, Suchá 
nad Parnou), Mladé stromy pre Slo-
vensko v rámci cyklu Veda, krajina 
a životné prostredie (2013, Trnava), 
pre občanov Svätého Jura, Hriňovej 
a Liptovskej Tepličky sme usporia-
dali niekoľko odborných predná-
šok na tému zachovania tradičnej 
poľnohospodárskej krajiny (2010 
a 2011) a i.

Popularizácia vedy v masmédiách
Vedu popularizačnou formou 

sa snažíme propagovať v rôznych 
novinách, rozhlase a televízii, ale aj 
v odborno-popularizačných časopi-
soch ako sú Enviromagazín, Sprá-
vy SAV, SEKOS BULLETIN, tiež na 
webových stránkach SAV a Ústavu. 
V roku 2011 bol vo verejno-práv-
nom vysielaní Rozhlasu a televízie 

Slovenska odvysielaný odborno-
-popularizačný film Vráť	krajine	 čas	
v rámci cyklu Spektrum Vedy, na 
tvorbe ktorého sa podieľali naši pra-
covníci.

Vzdelávanie a zvyšovanie environ-
mentálneho povedomia detí a mlá-
deže

Problematika environmentálnej 
výchovy a vzdelávania patrí v súčas-
nosti ku kľúčovým otázkam v straté-
gii starostlivosti o krajinu a životné 
prostredie. Pre základné školy pri-
pravujeme propagačné materiály – 
informačné letáky, postery a plagáty 
na tému Krajina,	jej	využitie	a	ochrana. 
Potreba tvorby edukačného materiálu 
vyplynula z výsledkov výskumu rea-
lizovaného vo vybraných základných 
školách, v ktorých nedostatok edu-
kačného materiálu pre environmen-
tálnu výchovu naďalej pretrváva. Uči-
telia prejavili záujem predovšetkým 
o vizuálne pomôcky. Vo výučbe si 
svoje uplatnenie našiel aj pedagogic-
ký manuál Učíme	sa	navzájom (Cibira, 
Izakovičová, Moyzeová a kol., 2005) 
a náučný film Krajina a	jej	udržateľný	
rozvoj, ktoré sme spracovali v spolu-
práci so Základnou školou v Suchej 
nad Parnou, Základnou školou Ale-
xandra Dubčeka v Bratislave a Cen-
trom voľného času Bratislava-Staré 
Mesto. V rámci vzdelávania mládeže 
sme sa podieľali na odbornej prípra-
ve ekologického kurzu na Kunovskej 
priehrade (2012, Senica) a odborné-
ho seminára v Centre voľného času 
(2009, Bratislava-Staré Mesto) a i.


